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FÖRORD

I min familj var vi nog, i omgivningens tycke, lite underliga under min barndom. Vi talade svenska, vi åt sallad med fransk dressing, vi bryggde te i tekanna och vi hade sockertång av silver; vi gick i skogen bara för att det var roligt att gå i skogen, vi hade diktböcker och Laurins konsthistoria och massor av andra böcker. Sådana klara avvikelser från normen lärde sig barnen snabbt att dölja i den mycket starkt jantelagspräglade bygden.

INLEDNING

Min mor Torris Anna Sofia Gustavsson (gift Henriksson) föddes den 6 februari 1910 i Hole by i Malungs socken. Hennes föräldrar var Hilda Kristina Danielsson och Nissjers Gustaf Persson. Av någon anledning gifte sig aldrig föräldrarna och i kyrkboken står antecknat vid Annas namn ”Oäkta” och raden för ”fader” är tom. 

Vid 10 års ålder fick hon möjligheten att flytta till Stockholm och där få skolutbildning, ta studentexamen och så småningom få ett yrke. År 1920 började hennes resa från ”oäkta” bonddotter i Malung till välutbildad och självständig yrkeskvinna i Stockholm.

Annas bakgrund











Av modern Hildas syskon kom Erik, Gustaf och Albert att betyda mycket för Annas framtid.  Erik (1875-1946) måste ha varit studiebegåvad. Han avlade studentexamen 1896 vid Falu läroverk och blev därmed Malungs förste ”bondestudent”. Han gick vidare i studierna och blev jägmästare. Hela sitt yrkesverksamma liv kom han att arbeta för Kristinehamns revir och bo i Vassgårda förvaltarbostad. Förutom att han var ett föredöme i studierna för Anna fick hon också tillbringa några skollov på Vassgårda herrgård.

Gustaf (1880-1941) var affärsman. I 20-årsåldern flyttade han till Stockholm där han så småningom grundade en paraplyfabrik som med tiden gick mycket bra. Fabriken liksom Gustafs bostad var belägen på Norrmalm, på Kungstensgatan 29. Den yngre brodern Albert (1882-1950) kom efter till Stockholm och blev med tiden delägare i paraplyfabriken. Och hit till Stockholm och Kungstensgatan fick Anna flytta 1920. 

Anna växte alltså upp i Torrisgården i Hole. På gården bodde hennes mor Hilda, morfar Torris Daniel och morbror Herman som var den ende av sönerna som blivit kvar i Malung. Torris Daniel dog 1919 och Herman tog då över som husbonde på gården.

Tiden för Annas uppväxt i Malung sammanföll ju till stor del med första världskriget. Under krigets första år levde man nog ganska gott i Malung då skinnindustrin blomstrade tack vare den stora efterfrågan på militärkläder och även skogsprodukter efterfrågades, såväl virke som träkol och kåda!
 Men bristen på varor blev med tiden stor, man hamstrade, varorna tog slut och priserna steg i höjden; ransonering infördes med ”kort” på socker, kaffe, mjöl, bröd, tobak och fotogen m.m. I bondgårdarna klarade man det dagliga livet bättre, men Statens livsmedelskommission såg till att man lämnade från sig ett ev. överskott. På en för ändamålet avsedd blankett anmodar ’Spannmålsbyrån i Falun’ Torris Daniel Gabrielsson att ”till staten avstå följande mängder spannmål: 76 kg korn”, ändrat till 41 kg. Det finns även kvitto på att han fullgjort sin skyldighet och erhållit 10:25 kronor i betalning.
 1918-1919 härjade spanska sjukan svårt och 76 personer dog i Malung. Man tycks dock ha sluppit undan sjukdomen i Torrisgården. 

Anna Sofia (i alla skolanteckningar i Malung kallas hon för båda namnen) gick tre skolår i Malung. 1:a klass 1917-1918 och 2:a klass 1918-1919 tillbringades i Grönlands småskola.
 I Hole byggdes en ny småskola 1918
 men p.g.a. det stora antalet barn gick ändå en klass i Grönland och eftersom Anna Sofia börjat där fick hon väl fortsätta i den skolan. Småskolan var tvåårig. Tredje skolåret tillbringades i Kyrkskolans (folkskolans) 1:a klass 1919-1920. Uppgiven förälder var de två första åren Torris Hilda Kristina Danielsson, Hole.
 Även i nästa klass finns naturligtvis Hilda som uppgiven förälder, men här finns också en senare tillagd notering om Anna Sofia: ”flyttar till Stockholm”.
 Och för 2:a klass i folkskolan läsåret 1920-1921 finns Anna Sofia inte med i den ordinarie följden av flickor men är antecknad sist av flickorna och uppgiven förälder är plötsligt Gustav Danielsson, Hole.
 Noteringar om frånvaro och betyg finns naturligtvis inte, men man trodde kanske att hon skulle komma tillbaka så namnet fick stå kvar.

Varför skulle då Anna flytta till Stockholm? Om det kan jag bara spekulera. Det tycktes ju inte råda någon nöd i Torris, det fanns ju t.o.m. ett visst överflöd enligt Spannmålsbyråns sätt att se. Men efter krigets slut följde en ekonomisk stagnation i Malung när det inte längre fanns efterfrågan på militär utrustning eller skogens produkter,
 vilket väl påverkade hela samhället. Framför allt hade familjestrukturen ändrats på gården sedan Torris Daniel avlidit 1919. Kanske var det inte så lätt att vara ensamstående mor vilket väl blev än tydligare när den gamle mannen var borta. Och i Stockholm fanns morbror Gustaf som det gick mycket bra för. Förmodligen var Anna även en ”duktig” skolelev och studier hade ju uppmuntrats förr i familjen.

Det bestämdes att Anna skulle flytta till Stockholm. Hon skulle vara ”lillpiga” åt morbror Gustaf och hon skulle börja i Whitlockska Samskolan höstterminen 1920.

Syfte och frågeställning

Jag vill i denna uppsats försöka belysa Annas skoltid vid Whitlockska Samskolan i Stockholm på 1920-talet genom att ställa följande delfrågor:

Vilket anseende hade Whitlockska Samskolan och vilka var eleverna? Varför valde Gustaf just Whitlockska med dess ganska höga avgifter?

Hur såg livet i Whitlockska Samskolan ut och hur påverkade den miljön Annas framtida intressen? 

Källmaterial 

I Malungs kommunarkiv har jag sökt uppgifter om Annas tidiga skolgång. I BUN:s (Barn- och utbildningsnämnden) arkiv finns ’Dagböcker med examenskataloger’ för Malungs Folk- och Småskolor och under åren 1916-1926 hittar jag förväntade uppgifter om Annas skolgång . I Stockholms stadsarkiv finns ’Whitlockska samskolan’ som arkivbildare. Här har jag sökt i ’Skolkataloger’, ’Årsredogörelser’, ’Student-skrivningar i svenska’ och ’Betygskataloger över de muntliga prövningarna’. Gårdsarkivet i Torris utgörs av bl.a. delar av Gustf Danielssons räkenskaper och deklarationer. Här fann jag uppgifter rörande betalningen av Annas terminsavgifter. I Landsarkivet i Uppsala ’Malungs församlings konfirmationsbok 1915-1938’ och här fann jag uppgifter om Annas konfirmation i Malung.

 Egna minnen av Annas ”berättelser”och samtal med mina syskon där vi försökt verifiera våra minnen samt samtal med det fåtal äldre släktingar som finns kvar har också fått bidra till denna uppsats.
Skolans utveckling i Sverige, pojkskola, flickskola, samskola

1842 års skolstadga fastslog att alla barn, både pojkar och flickor, skulle få elementär skolutbildning och barnen skulle undervisas tillsammans. De föräldrar som hade råd föredrog privat undervisning åt sina barn, antingen med privatlärare i hemmet eller i privatskola. Pojkarna började i privat elementarskola och fortsatte eventuell högre undervisning i privat läroverk, flickorna gick i privat flickskola hela skoltiden.
 Dessa flickskolor började grundas i början av 1800-talet. På 1830-talet grundades flera skolor med tydlig avsikt att ge utbildning till flickor från borgerliga hem och efter 1860 grundades flickskolor i de flesta av Sveriges städer. År 1861 grundlades Seminarium för bildandet av lärarinnor, senare kallat Kungliga högre lärarinneseminariet, i avsikt att förse de nya flickskolorna med lärarinnor. En övningsskola tillkom, Statens normalskola för flickor, och den kom att bli normgivande för andra enskilda flickskolor.
 Det rörde sig hela tiden om privata skolor. Visst statsbidrag kunde utgå men först efter 1896 års riksdag blev flickskolorna också ”en statens angelägenhet” och större statsbidrag utgick.
  Frågan om samundervisning hade börjat diskuteras men först 1927 fick flickor tillträde till de statliga (pojk)läroverken. År 1870 beslutade riksdagen att flickor skulle få avlägga studentexamen och få tillträde till akademiska studier – men flickorna måste avlägga sin studentexamen som privatister vid gossläroverken eller vid en flickskola som erhållit ”dimissionsrätt”.
 En av dessa flickskolor som blivit samskola och som fått studentexamensrätt var Whitlockska Samskolan där Anna kom att tillbringa sin resterande skoltid.

Stiftarinnegenerationen

Under andra hälften av 1800-talet och några år in på 1900-talet ville en grupp radikala borgerliga kvinnor i Stockholm reformera och förnya samhället. De stiftade föreningar och sällskap och de grundade tidskrifter och inte minst, de instiftade ett tämligen stort antal skolor.
 En av dessa skolgrundare, Anna Ahlström, myntade ordet stiftarinnegenerationen om denna företeelse. Man intresserade sig för uppfostran och pedagogik och i hög grad för kvinnans medborgerliga rättigheter.  Förutom Anna Ahlström var Sofi Almquist, Anna Sandström och Anna Whitlock några av de mer kända skolstiftarinnorna.

Ett viktigt forum för stiftarinnegenerationen var Sällskapet Nya Idun grundat år 1886 som en motvikt till Sällskapet Idun där inga kvinnor ägde tillträde. Här kunde man i ”frihet” diskutera tidens frågor.
 En av sällskapets medlemmar var Anna Whitlock.

Anna Whitlock och Whitlockska Samskolan 

Anna Whitlock föddes 1852 i Stockholm och avled vid 78 års ålder år 1930. Hennes skolgång i en enkel privat skola i Stockholm och vid en flickpension i Västerås bjöd inget intellektuellt motstånd; inte förrän hon (1869) fick gå den s.k. Rossanderska kursen där man läste mer ”vetenskapliga” ämnen kom hon till sin rätt. Här träffade hon också Ellen Key som blev hennes vän för livet. Hon umgicks i det keyska hemmet och flickorna gick tillsammans på föreläsningar, bl.a. om Grundtvig och folkhögskolerörelsen. Även Julia Kjellberg som också gått Rossanderska kursen blev en vän. Anna Whitlock ville ta studentexamen men avråddes då det ansågs alltför dyrt och ”vanskligt”. Framför andra  motsatte sig hennes mor Sophie Whitlock examensplanerna, detta trots att hon var en för tiden mycket ovanlig kvinna med förvärvsarbete utanför hemmet och med stort intresse för sociala frågor, inte minst kvinnofrågor. Dottern Anna kom att ta sig an dessa frågor med stor framgång.

Åren 1872-1875 studerade Anna Whitlock vid Högre Lärarinneseminariet och gick ut med mycket höga betyg. Hon företog en resa till Danmark där hon besökte flera folkhögskolor. Hon tog starkt intryck av den hemlika miljön i skolorna och av att lärare och elever umgicks på en ganska jämlik nivå och att eleverna uppmanades till självständigt arbete (självstudier, egna föredrag m.m.). Vid hemkomsten tog hon anställning som ”familje-lärarinna” hos en brukspatron i Karlskoga. Förutom att undervisa barnen anordnade hon folkbildande kurser och föredrag för bruksfolket och föregrep även bildandet av sommarlovskolonier när hon ordnade så att fattiga stockholmsbarn fick komma och bo på bondgård i Värmland. Sommaren 1876 företog hon med bl.a. Ellen Key en lång fotvandring i Norge. Förutom att vänskapen stärktes vännerna emellan tog man bestående intryck av såväl norsk natur som kultur och kontakter knöts för resten av livet. På hösten reste Anna Whitlock till kontinenten  och i Frankrike stannade hon nästan två år. Hon studerade franskt skolväsen och för att klara sitt uppehälle arbetade hon som Aftonbladets korrespondent i Paris!
 Hon skickade resebrev till tidningen om såväl politiska händelser som om andra frågor.

Sommaren 1878 återvände Anna Whitlock till Stockholm. Hon hade tagit starkt intryck av Frankrike och hennes intresse för politik, sociala frågor och kultur var ytterligare stärkt. ”I opposition mot den tidens dogmatiska och slentrianmässiga skolundervisning” ville hon bilda en egen skola efter sina egna idéer.
 Hon började med en liten klass med 7 flickor. Skolan inrymdes i några rum i en bostadslägenhet och man flyttade flera gånger när elevantalet ökade. Nya för ändamålet byggda lokaler stod färdiga först 1913. Både Ellen Key och Julia Kjellberg fanns med som lärare från början.

 Anna Whitlock som i sin tidiga ungdom hade starka religiösa intressen hade nu snarast blivit agnostiker och hon menade att religionsundervisning inte hörde hemma i skolan, den hörde hemmet till. Några föräldrar protesterade mot denna syn och efter några år infördes religionsundervisning (kristendom) men det skulle vara frivilligt att deltaga i den. Det var ont om (bra) läroböcker så lärarna skrev egna eller översatte utländska böcker; även ”roliga” böcker lästes i skolan, t.ex Robinson Crouse. När så var lämpligt hade man åskådningslektioner i det fria, man hade ibland ”ät-lektioner” med frukt som sedan den studerats åts upp av barnen! Man studerade grodor och sandödlor som ”hölls” i glaslådor. Handarbetslektionerna kunde i början användas till att sy en uppsättning dockkläder i stället för ”nyttigare” plagg! Men detta att ”leka” in kunskaper sågs inte alltid med blida ögon av alla föräldrar och med tiden blev undervisningen något ”strängare”. Men studiebesök och utflykter i skog och mark var fortsatt viktiga, ibland för att åskådliggöra de viktiga ämnena geografi och naturkunnighet. Socialt intresse och ansvar betonades också i undervisningen.

År 1892 hade skolan närmare hundra elever och en omorganisering var nödvändig. Anna Whitlock sände ut ett upprop i tidningarna där hon sökte stöd för sin idé om samundervisning av flickor och pojkar men hon sökte även ekonomiskt stöd för att kunna genomföra en samskola. 24 personer, framstående och frisinnade personligheter på olika områden, undertecknade uppropet. Uppropet slog verkligen an och en garantisumma tecknades och det gavs även garantier för fem år framåt. Skolans principer presenterades redan nu och de kom att varje år framgent inleda varje årsredogörelse för Whitlockska Samskolan:

Gemensam undervisning för gossar och flickor; inskränkning av lästiden till förmån för praktiskt arbete och kroppsövingar; förbättrade undervisningsmetoder i de särsklda ämnena; stor valfrihet; efter barnets andliga utveckling lämpad ämnesgruppering; undvikande av mångläseri; bildningsmaterialets sammanslutning till en enhet; stegring av lärjungarnas självverksamhet; utbildande av barnens individuella anlag.

I september 1893 öppnade skolan under namnet Stockholms Nya Samskola. Den ägdes av Garanternas förening. När skolan år 1899 fick sitt första statsbidrag ”återlämnades” den till Anna Whitlock och föreningen upplöstes. År 1905 ändrades namnet till Whitlockska Samskolan : högre läroverk för allmän medborgerlig bildning.  År 1901 startade gymnasiet med en tre-årig reallinje, 1903 fick skolan dimissionsrätt  (rätt att anordna studentexamen), 1910 infördes latinlinje.

Förutom som pedagog och skolbildare var Anna Whitlock en mycket viktig och framgångsrik gestalt inom kvinnorörelsen och främst då i rösträttsfrågan. År 1903 var hon med och bildade Landsföreningen för kvinnans politiska rösträtt, L.K.P.R.. Spridda över Sverige fanns flera små rösträttsföreningar och dessa slogs nu samman till en stor riksförening. Anna Whitlock skrev själv uppropet till föreningens bildande och hon författade också stadgarna; Landsföreningen var politiskt neutral och vände sig till alla samhällsklasser. Whitlock var föreningens första ordförande och även ordförande ytterligare en period. Man gav ut tidningen Rösträtt för kvinnor.
 Först 1919 når man sitt mål, kvinnor får rösträtt från 23 års ålder och blir valbara.

UNDERSÖKNINGEN
Whitlockska Samskolans anseende och elevurval

Sigrid Björklund, lärare på Whitlockska och Anna Whitlocks biograf, skriver angående tiden i Anna Whitlocks första skola: ”Flertalet av de tidigaste lärjungarna i hennes lilla skola kommo från hem, där man hyllade eller åtminstone med vaket intresse följde den nya tidens tankar och reformer.”
 Och här räknas ett antal kända Stockholmsfamiljer upp. Flera av konstnären Carl Larssons barn hade varit hennes elever.
 Två av Anna Whitlocks egna barnbarn (fosterdottern Helgas barn) tog studenten på Whitlockska.
 Att fil. dr. Hjalmar Alving när han 1919 flyttade från Uppsala till Stockholm för att bli rektor på Whitlockska satte sina båda döttrar i ”sin” skola får väl anses ganska naturligt.
 När docenten i litteraturhistoria vid Uppsala universitet Martin Lamm år 1918 flyttade till Stockholm för att bli professor vid Stockholms högskola lät han dottern Karin gå i Whitlockska.
 Beth Hennings menar att ”eftersom skolan hade rykte om sig att ha en radikal anstrykning, var det många barn, som kom från hem med liberala åsikter”. Hon fortsätter: ”Men om det låg någon sanning i det nyssnämnda påståendet, så var det ännu mera sant, att många barn från mera enkla hem ofta blev de bästa och roligaste eleverna”.
 Några sedermera ”berömda” personer som i gymnasiet var klasskamrater med Anna var blivande författaren och journalisten Staffan Tjerneld och blivande journalisten Kerstin Wijkmark, gift Bernadotte.

De allra flesta eleverna kom från Stockholm och stadens närmaste omgivningar. Ett litet fåtal kom från övriga landet. Detta kan man utläsa genom att studera rubriken ”Hemort” vid klasslistorna i Whitlockskas skolkataloger.

Att Whitlockska Samskolan verkligen hade gott anseende (hög status) får denna sanna lilla berättelse ur Annas liv illustrera: Annas kusin Karin från Malung arbetade som hembiträde hos en tandläkarfamilj i en stockholmsk ”förort”. Anna dristade sig att ringa till sin kusin, presenterade sig för frun och fick också tala med Karin i telefon. Efter samtalet undrade frun vad denna Anna sysslade med. ”Hon går på Whitlockska”, löd Karins svar. Efter denna händelse betraktades Karin med stor respekt och fick forsättningsvis sitta med familjen och äta sina måltider i matsalen! (tidigare åt hon naturligtvis i köket).

Vad fick då paraplyfabrikören Gustaf Danielsson att sätta sin systerdotter Anna i denna skola? Såvitt vi (mina syskon och jag) tror oss ha förstått så var Gustaf politiskt inte ”frisinnad” utan mer åt det konservativa hållet . Men Whitlockska Samskolan hade mycket gott rykte och framför allt, den låg nära bostaden på Norrmalm. Detta skolans läge på Eriksbergsgatan kan ha varit avgörande. Skolans tämligen höga terminsavgifter utgjorde nog inget hinder. I Gustafs (ej fullständigt bevarade) räkenskaper kan man se hur avgifterna sakta ökar. Höstterminen 1923 betalade han t.ex. 135 kr för Annas skolgång, HT 1926 145 kr, HT 1927 195 kr och från HT 1928 205 kr per termin skoltiden ut.
 Gustafs paraplytillverkning gick vid den här tiden fortsatt mycket bra så skolavgifternas storlek utgjorde nog inget problem för honom.  

Anna i skolan

Enligt skolkatalogen för Whitlockska Samskolan började Anna i klass 4 A höstterminen 1920.
 Klasslistan är uppställd under rubrikerna: Klass - Namn - Födelsedag och -år – Inskrivningsår (termin) - Hemort -  Bostadsadress.

 Nu har Anna Sofia Gustavsson blivit Anna Gustafsson; född 6/2 1910; inskriven HT 1920; hemort Kopparbergs län; bostad Kungstensgatan 29. I klass 6 står det plötsligt ”Malung, Kopparbergs län” och i klass 8 ändras ”hemort” till det något utförligare ”Övermalung Kopparb. l”. Höstterminen 1930 har Anna bytt bostad och bor på S:t Eriksgatan (morbror Gustav har gift sig och flyttat från Kungstensgatan och Anna är nu vuxen och har egen adress).

24 elever, varav 10 flickor, gick i klass 4 A. Elevantalet varierade mellan 23 och 25 alla läsår fram t.o.m. klass 10 när Anna lämnade elementarskolan och gick över till gymnasiet. Varje årskurs hade åtminstone två parallella klasser. HT 1920-VT 1921 gick 505 elever (225 gossar och 280 flickor) i Whitlockska Samskolan (klass 1-3 i Förberedande skola, klass 4-11 i Elementarskolan och Ring I-III i Gymnasiet).
 

Rektor och lärare

Skolans rektor var Hjalmar Alving (1877-1958). Han var språkforskare och litteraturvetare i Uppsala fram till familjens flytt till Stockholm. 
 1919-1929 innehade han rektorstjänsten vid Whitlockska Samskolan. Efter rektorstiden gav han 1929-32 ut ’Svensk litteraturhistoria’ och 1935-45 ’Isländska sagor’
 men mycket av dessa intressen lät han förmedla till skolans elever under rektorstiden. Rektor var en humoristisk och omtyckt man. De båda döttrarna Beat-Sofi (f. 1907) och Barbro (f. 1909) (senare känd som journalisten ”Bang”) gick i Whitlockska.
  Flickorna Alving gick fyra resp. två klasser över Anna. Barbro var allmänt känd i skolan (hon var inte särskilt ordentlig och flitig) och det sades att om det var vackert väder gick hon till pappa Rektorn och bad om lov för hela skolan, berättade Anna (men det var nog bara en anekdot).

Anna Whitlock var själv skolans föreståndarinna till år 1918 när hon omdanade skolan till en stiftelse i vilken hon själv var ordförande fram till sin död 1930. Hon efterträddes som föreståndarinna av Julia Marks von Würtemberg vilken också var lärare i franska språket.
 

Klassföreståndare var Astrid Björklund under Annas första fem år i skolan (klass 4-8). Klass 9-10 leddes av Astrid Björnsson.
  Fröken Björklund var också Annas lärare i tyska, Annas första kontakt med främmande språk. 

Elementarskolan

I Whitlockska började man läsa tyska i fjärde klass som första främmande språk med 5 veckotimmar. I klass 4 lästes följande lärokurser förutom tyska: kristendom 1 t., modersmålet 4 t., historia 2 t., geografi och biologi 3 t., aritmetik 3 t. Övningsämnen var: teckning 1 t., sång 1 t., gymnastik, lek och idrott ? t.
, träslöjd 2 t.

”Praktiskt arbete av olika slag” var för flickorna i klass 4: övningar i fållning, band-isättning, stjälkstygn, hålsöm; gossarna övade nätknytning!
 Huslig ekonomi kom på schemat i klass 9 och 11. De elever som inte gick vidare till gymnasiet gick klass 11 och avgångsbetyg från 11:e klass gav s.k. normalskolekompetens (samma behörighet som avgångsbetyg från Statens normalskola för flickor).

Engelska eller franska valdes i sjunde klass. Latin och ev. grekiska kom först i gymnasiet.

På biologilektionerna förekom studium av levande objekt såsom grodor och ödlor – och vandrande pinnar. Anna berättade att hon en gång anförtroddes en vandrande pinne i en glasburk att ta vård om över sommarlovet – tyvärr överlevde den inte till höstterminens början! 

Gemensam morgonbön hölls varje morgon för klass 4-9 (8.45-8.55). Lektionstiden var 8.55 till 14.35 med frukostrast 10.35-12. Lördagar slutade läsningen 12.45.
 ”Överläsningstid per vecka”, dvs tid för hemarbete var för klass 4 uträknad till 4 timmar och 44 minuter för gossar och 5 timmar och 29 minuter för flickor!

Koncentrationsläsning kunde tillämpas i sådana ämnen som hade ”gemensam” lärare i dessa, t.ex. matematik-fysik och modersmålet-historia.

Anna Whitlocks principer (se ovan) för Whitlockska Samskolan må sägas ha tillämpats väl!

Gymnasiet

Whitlockska Samskolan hade såväl real- som latinlinje på sitt program. Båda linjerna läste latin första året. Anna valde efter att ha avslutat klass 10 latinlinjen på gymnasiet. Gymnasiets ringar (årskurser) hade inte parallellklasser. Klasstorleken varierade mellan 15 och 22 elever. 

Anna började i Ring L I
 hösttreminen 1927 – samma år som flickorna ändå fick tillträde till ”gossläroverken” och fick rätt att avlägga studentexamen där. Hon gick om andra ring eftersom hon varit sjuk mycket HT –28 och VT –29 (den ospecifika diagnosen löd att ”hjärtat växte” och dessutom led hon svårt av migrän). Ring L III läsåret 1930-31 avslutades med studentexamen i maj 1931.

HT 1930 fick skolan en ny rektor, Mats Redin, men Hjalmar Alving kvarstod som timlärare i modersmålet. Klassföreståndarinna alla fyra åren i gymnasiet var Beth Hennings.
 Hon kom att betyda mycket för Anna.

Beth Hennings (1889-1971) var Annas lärare i modersmålet, vilket ämne ju också innefattade litteraturhistoria, troligen undervisade hon också klassen i historia. Hon  kom att som lärarinna utöva ett mycket stort inflytande på Anna och säkerligen på de flesta elever hon undervisat. Hon får därför en något längre presentation.

Beth Hennings egen skolgång och studietid är som ett utsnitt ur den svenska skolans och pedagogikens historia under slutet av 1800- och början av 1900-talet. Fram till 10 års ålder undervisades hon i hemmet av sina äldre systrar. Hon gick i Anna Sandströms skola från 10 till 14 års ålder och därefter i Lyceum för flickor i Stockholm där hon avlade studentexamen år 1908 (titeln på hennes studentuppsats löd så ”framsynt” ’Gustaf III. En karaktäristik’!). Hon läste vid Uppsala universitet till en fil.mag. i modersmålet och historia. Hon arbetade några år vid Sofi Almquists skola, liksom åren 1927-1936 vid Whitlockska Samskolan där hon hade fast tjänst till 1933 och timtjänst till 1936. Senare var hon rektor (1939-1954) vid ”flickläroverket på Söder”, dvs Högre allmänna läroverket för flickor på Södermalm och detta läroverk var det första statliga flickläroverket i Sverige. I början av 1920-talet företog hon en längre resa till bl.a. Italien och Frankrike där hon studerade konsthistoria och språk. Hon skrev och publicerade historiska biografier, den första redan 1919. År 1930 återupptog hon sina akademiska studier, avlade licentiatexamen och disputerade 1935 på doktorsavhandlingen ’Gustav III som kronprins’. Under hela denna forskarperiod uppehöll hon samtidigt sin tjänst vid Whitlockska Samskolan. Hon var med och bildade Folkpartiet 1936 och satt i Riksdagens andra kammare för detta parti under ett år. Hon arbetade i Skolöverstyrelsen och var undervisningsråd under några år.
  Efter pensioneringen utgav hon ytterligare två böcker om Gustav III.  

Beth Hennings säger i sina memoarer ang. läraryrket (lärarkallet) som hon utövade under 40 år: 

[...]två av de principer, som varit ledande för mig i min egen undervisning och i mitt förhållande till eleverna, att stimulera till självverksamhet, det vill säga att tänka själva, att bli aktiva, bilda sig egna meningar. Och så att egga dem till detta och till att över huvud taget utvecklas till mogna människor genom att visa dem förtroende. [...] När det varit som bäst, har det roat mig, ja tjusat mig att undervisa. Det vill säga att förmedla till andra först och främst kunskaper men också värderingar, livsbelysing, livsuppfattning. [...] har jag trott mig fått en  liten smula av det som finns hos en skådespelare. Man måste helt ryckas med av sitt ämne för att göra intryck. 

Fröken Hennings lektioner var alltså mycket stimulerande, hon ställde krav men gav mycket igen. Hon reciterade och introducerade nya svenska diktare, t.ex Harriet Löwenhjelm. Eleverna analyserade och diskuterade litteratur och förväntades ha egna åsikter. Man försökte sätta in författarna i sitt idé- och kulturhistoriska sammanhang, även konsthistoriska aspekter tilvaratogs. Samläsning, koncentrationsläsning tillämpades säkerligen mellan modersmålet och historia och då med särskild tonvikt på 1700-talet och Gustav III, fröken Hennings eget specialområde. Den gustavianska tiden blev Annas favoritämne, och hon kom att behålla stort intresse och stor kunskap om denna tidsepok under hela livet. Bland hennes efterlämnade böcker fanns naturligtvis hela Beth Hennings utgivning samt många andra verk om Stockholm under 1700-talet. 

I gymnasiets sista ring upptog modersmålet 3 veckotimmar och historia 4 timmar. Latinet fick hela 6 veckotimmar, tyska och engelska 2 och franska 3 timmar. Överraskande lästes 5 timmar matematik, 1timme biologi och 2 timmar vardera fysik och kemi på latinlinjen (dock inte matematik i sista ringen). Filosofi lästes 1 timme under höstterminen och 2 timmar under vårterminen. Övningsämnet teckning  fick 1 timme under hösten. Antalet timmar för gymnastik framgår inte av Årsredogörelsen. Kristendom till sist upptog 2 veckotimmar.
 

Skolämnet kristendom var valfritt i Whitlockska, men få elever begagnade sig av detta, inte heller Anna. Lektor i kristendom var Henning Wijkmark, ”denna djupt originella, rikt begåvade och på en gång fromma och radikala man” som han beskrivs av Beth Hennings. Lektor Wijkmark ledde oftast gymnasiets morgonandakt eller morgonsamling och det var heller ingen konventionell morgonbön utan ofta ett anförande ”fritt ur hjärtat”. Morgonsamlingen för gymnasiet ägde rum endast en gång i veckan och den varade i tjugo minuter.
 Morgonsamlingen kunde även behandla helt ”världsliga” ämnen.

En mycket uppskattad företeelse var ”gemensamma lektionen” som hölls för hela skolan gemensamt och avsikten med den var att stärka skolans sammanhållning. En gång talade t.ex. Beth Hennings om Gustav III:s uppfostran
; mycket troligt är att rektor Alving talade om isländska sagor någon gång. Denna lektion var förlagd till sista timmen på lördagar då man slutade tidigare denna skoldag (12.45). ”Den kom som en present i stället för den annars schemabundna lektionen. Då skulle det ges något alldeles utanför den vanliga undervisningen, helst glimtar som riktade ungdomarnas blickar utåt till det samtida samhällslivet. Den skulle också ge en känsla av samhörighet inom skolan”.

Skolan hade också ett rikt föreningsliv och man ordnade gemensamma ”projekt” och utflykter och även studiebesök.

Skollov och konfirmation 

Anna tycks ha anpassat sig till Stockholm och skollivet mycket snabbt. Naturligtvis längtade den lilla flickan efter sin mamma i början, kanske saknade hon också malungsmålet som ju alla omkring henne hade talat. I skolan i Malung hade man naturligtvis talat svenska (riksspråk) och några språkproblem uppstod aldrig för Anna i Stockholm. 

På sommarloven reste Anna till Malung, ibland ensam och ibland tillsammans med morbror Gustaf som låtit bygga om gårdens huvudbyggnad till ”sommarvilla” åt sig. Något sommarlov fick hon tillbringa hos morbror Erik på Vassgårda i Värmland.

Annas konfirmation ägde rum i Malung. Anna sommarläste tillsammans med en ett år äldre pojke, Harald Halvarsson, som också var ”utflyttad”. Ungdomarna var något äldre än vad konfirmander brukade vara och det var bara dessa två personer i konfirmandgruppen. De lär ska ha ”sett ut som ett ungt brudpar” när de gick fram i kyrkan. Konfirmation och nattvardsgång ägde rum den 2 augusti 1925.

Studentexamen och framtiden

Den 19 maj 1931 utfärdas så äntligen ”Betyg över undergången studentexamen å latingymnasium” för Anna Sofia Gustafsson.
 Examen hade enligt reglerna föregåtts av skriftliga prov i modersmålet, latin, tyska och franska. Studentuppsatsens titel lydde: ”Fröding och Karlfeldt, två diktarpersonligheter. En jämförelse”. Beth Hennings rättade uppsatsen som fick betyget Ba.
 I ”Översättning från latin” gick det inte så bra utan betyget blev ”Icke godkänd”; i studentbetygets ’Insikter i latin’ blev det dock ”Godkänd”. I skolans Betygskataloger kan man se betygen i såväl de skriftliga som muntliga proven.
 Vid den muntliga prövningen fanns givetvis censorer närvarande. F.ö. uppvisar studentbetyget några ”Med beröm godkänd” och flera ”Icke utan beröm godkänd” och förutom latinets ”Godkänd” gavs detta betyg även i fysik och matematik.

I Whitlockska Samskolans Redogörelse för läsåret 1931-1932
, under standard-formuleringen (förutom årtalet) ”Följande lärjungar ha vt. 1931, efter att ha genomgått skolans högsta ring, avlagt studentexamen och beträffande levnadsbana lämnat nedanstående uppgifter”: [ ...]

Å latingymnasiet: [...] Anna Gustafsson till kontorsanställning [...] Kerstin Wijkmark till journalistyrket”.

Vid förhållandevis många av flickornas namn står som ämnad levnadsbana ”Hemmet” (innebar det giftermål månntro?); högskola, universitet står vid ett fåtal namn liksom utlandsvistelse vid något enda namn

Den kontorsanställning som Anna uppgivit som ämnad ”levnadsbana” var en anställning vid Stockholms Patentbyrå. Hon förefaller ha fått anställning direkt efter examen. Men för att ytterligare förkovra sig i de språk hon skulle arbeta med läste hon språkkurser på kvällstid vid Stockholms Borgarskola. 

Stockholms Borgarskola grundades redan 1836 som en skola där unga hantverks-gesäller fick lära sig främst läsa, skriva och räkna. Undervisningen bedrevs på tidiga söndagsmorgnar och sena onsdagskvällar. Skolan växte och blev även dagskola och utbudet av skolämnen och kurser ökade. Från år 1880 fick även flickor bli elever vid Borgarskolan. Realskola och folkhögskola inrättades, såväl praktiska som teoretiska linjer tillhandahölls. Ett rikt utbud av språkkurser gavs och möjligheten till kvälls-studier, ”aftonskola”, fanns hela tiden. Därtill bedrev skolan en mycket uppskattad konsert- och föreläsningsverksamhet för allmänheten.
 I juni 1931 flyttade Stockholms Borgarskola in i nybyggda ändamålsenliga lokaler med adress Kungstensgatan 4, i Annas ”hemtrakter”! Här gick Anna på kvällskurser och breddade  sina språkkunskaper ytterligare, säkerligen till både nytta och nöje.

Stockholms Patentbyrå, eller Aktiebolaget Stockholms Patentbyrå K.Y. Zacco & E.H. Bruhn i fullständig namnform, hade grundats redan 1878 och var alltså redan en väl etablerad firma. Byrån hade sina lokaler på Vasagatan. En patentbyrå kan ses som ett ombud för den patentsökande kunden. Man ombesörjde både svenska och utländska patentansökningar och byrån tillhandahöll både ingenjörskompetens och juridisk kompetens. Beredda ärenden/ansökningar  lämnades vidare till Patent- och registreringsverket som låg på Valhallavägen. Kontorspersonalen medräknad fanns år 1928 30 personer fast anställda vid Stockholms Patentbyrå.

Anna började kanske som kontorsbiträde men blev med tiden byråns ”utlands-korrespondent” och arbetade med tysk, engelsk och fransk korrespondens. Hon trivdes mycket bra och hon rönte stror uppskattning på sin arbetsplats.Hon kom att arbeta här ända fram till år 1944 när hon återvände till födelsebygden. 

DISKUSSION

Har jag fått svar på mina frågor? I mitt sökande efter en bild av skolflickan Annas skoltid tycker jag nog att jag fått en ganska god uppfattning om hur skollivet kunde se ut i ett ”liberalt” privatläroverk i Stockholm under 1920-talet. Att skolan hade mycket gott anseende vid den här tiden visas av att flera akademikerfamiljer valde just Whitlockska Samskolan för sina barns skolgång och att även ”allmänheten” visste att uppskatta skolans värde. Den radikala och frisinnade anstrykningen från skolans första tid som reformskola fanns nog kvar på 1920-talet, men i något förmildrad form. Anna Whitlocks ”principer” för hur samskolan skulle drivas efterlevdes dock fort-farande i hög grad. 

Varför morbror Gustaf valde just Whitlockska Samskolan åt sin systerdotter Anna har jag inte funnit något entydigt svar på. Det förefaller inte ha varit av politiska skäl. Snarare var det skolans geografiska läge som avgjorde skolvalet, då skolans adress Eriksbergsgatan 8 är belägen endast några kvarter från bostaden på Kungstensgatan. Även skolans goda rykte bidrog säkert. Gustaf hade också de ekonomiska förut-sättningarna att bekosta Annas skolgång i Whitlockska Samskolan.

Genom att läsa Whitlockska Samskolans årsredogörelser för de här aktuella åren 1920 till 1931 tycker jag mig ha fått en god bild av hur livet i skolan såg ut. Här får man veta vilka lärokurser och övningsämnen som givits till varje årskurs och hur många timmar som avsatts för varje ämne; vilka elever som avlagt examen; vilka lärare som slutat och vilka nya som börjat, dödsfall bland lärare och elever osv. Andra viktiga händelser i skolan får man ta del av under rubriken ”Ur skollivet”. 

Annas stora, livet igenom bestående intresse för 1700-talet och framför allt den gustavianska tidsepoken har jag fått förståelse för. Den skickliga och mycket uppskattade lärarinnan Beth Hennings hade verkligen lyckats att förmedla sitt intresse och sina kunskaper till sina elever – och inte minst genom sitt eget emanciperade liv visa att även ”kvinnor kan”.

EFTERORD

De i Förordet nämnda ”avvikelserna” har kanske också i någon mån fått sin förklaring genom detta studium av Annas liv i Stockholm.
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